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mielipide

Kokemustieto haastaa 
ammattilaisia lastensuojelussa
perheitä autetaan paremmin, kun palvelu-
järjestelmässä muodostetaan yhteistä tie-
toa asiakkaiden ja ammattilaisten kanssa 
auttamisen keinoista ja sisällöistä.

Palvelujärjestelmän toimintaa kehi-
tetään jatkuvasti ja palvelujen vaikutta-
vuutta tutkitaan paljon.

Lastensuojelussa voidaan kokemus-
asiantuntijoiden kokemustiedon avulla 
huomioida perheiden toimijuutta 
uudella tavalla ja nähdä perheitä yksilöl-
lisesti.

Palvelujärjestelmän järjestelmäläh-
töiselle tiedolle on luontaista lokeroida 
perheitä tiettyyn palvelukategoriaan ja 
ohjata perheiden kanssatyöskentelyä 
ennalta määritellyn tiedon mukaan pal-
velujärjestelmässä sektoreittain ja talou-
den tunnuslukujen ohjaamina.

Ammattilaistenkin tämänhetkisenä 
toiveena on kyetä pysähtymään perheen 
tilanteiden äärelle, työskennellä jousta-
vammin perheen kanssa ja käyttää omaa 
kertynyttä kokemustiedon osaamistaan 
työskentelyssä.

perheiden auttamisesta tiedetään jo paljon. 
Meillä on runsaasti järjestelmälähtöistä ja 
professionaalista tietoa, joka on pidem-
män ajan ammatillista tietoa. Tämä myös 
kehittyy koko ajan analysoimalla ongel-
mia ja niiden seurauksia.

Lisäksi meillä ammattilaisten ja asi-
akkaiden kokemusperäistä tietoa esi-
merkiksi siitä, miten palveluissa yhdessä 
onnistutaan, tai mikä ei edistä perheiden 
tilannetta. 

Lastensuojeluun on koulutettu koke-
musasiantuntijoita, kuten Asiakkaasta 
kumppaniksi -yhteistyöhankkeessa 
Turussa. Kokemusasiantuntijat ovat 
ennen olleet palvelun asiakkaina, ja 
nyt he ovat työstäneet kokemuksiaan 
kokemustiedoksi, josta olisi hyötyä sekä 
ammattilaisille että asiakkaille.

Kyseisessä hankkeessa pidettiin tämän 
tiedon avaamiseksi yhteiskehittämisen 
työpajoja, joissa pyrittiin nostamaan esiin 
myös ammattilaisilta sitä tietoa, joka jää 
toisinaan järjestelmässä hyödyntämättä.

ammattilaiset, asiakkaat ja kokemusasian-
tuntijat pohtivat työpajoissa nimenomaan 
sitä, miten perheiden ja ammattilaisten 
kokemustietoa palvelujärjestelmässä hyö-
dynnettäisiin.

Eniten puhutti se, voidaanko kokemus-
tiedon avulla auttaa asiakkaita ja ammat-
tilaisia yhdessä löytämään nopeammin 
perheelle sopiva palvelu sekä se, millai-
sille palveluille on aidosti tarvetta.  

Työpajoissa puhuttiin myös siitä, miten 
tärkeää olisi, että ammattilaiset ja asiak-
kaat voisivat yhdessä rakentaa tietoa per-
heen tilanteesta ja palveluista.

Tämä yhteinen tiedonmuodostus edel-
lyttää aikaa ja luottamusta, sekä näitä 
edistäviä rakenteita. Se toisi pysähty-
mistä, aitoa kohtaamista ja tilaa molem-
minpuoliselle kokemustiedolle.

Ammattilaiset ilmaisivat halunsa huo-
mioida perheiden tilannetta yksilöllisem-
min. Käytännössä tämä toteutui heikosti 
aikapaineiden ja standardoitujen palve-
lupolkujen vuoksi.

järjestelmälähtöinen tieto ohjaamassa 
palveluita koettiin jäykäksi ja lokeroivaksi.

Asiakkaat kokivat kokemusasiantun-
tijoiden välittämän vertaistiedon palve-
luista ja niiden seurauksista aidommaksi 
ja luotettavammaksi kuin järjestelmän 
tarjoaman informaation. 

Kokemustieto haastaakin järjestelmä-

lähtöistä palveluohjausta ja kokemus-
asiantuntijat tuovat systeemiin uutta 
ymmärrystä ja innovaatioita.

Edellä mainitussa työpajassa esiteltiin 
asiakkaan innovoima kaaviopohja per-
heen tilanteesta ja tämänhetkisistä palve-
luista, tämän avulla ammattilaisen kanssa 
keskustelu tulevaisuuden suunnista oli 
helpompaa.

kokemusasiantuntijoiden rooli on ratkai-
seva myös yhteistyön lisäämisessä, joskin 
järjestöissä toimivat kokemusasiantuntijat 
myös kokivat, ettei heidän asiantunte-
mustaan ja kriittistä näkökulmaansa 
käytäntöjen kehittämiseen aina oteta 
vakavasti, vaan heidän historiansa palve-
lun asiakkaana leimasi heitä.

Myös ammattilaiset kokivat oman 
kokemustiedon edistäminen organisaa-
tiotasolla hankalaksi, ja tällaisen erilai-
sen tiedon käyttöönoton ja edistämisen 
jäävän usein yksittäisten työntekijöiden 
varaan.

Johdon puuttuminen kehittämispro-
sesseista nähtiin merkittäväksi esteeksi 
kokemustiedon systemaattiselle hyödyn-
tämiselle koko työyhteisössä.

Uudet työntekijät nähtiin toivon pil-
kahduksena: he eivät vielä ole sitoutu-
neet jäykkään järjestelmäkulttuuriin ja 
ovat avoimia uusille näkökulmille ja sitä 
kautta tiedon muodoille.

Järjestöt nähtiin myös tärkeässä roo-
lissa viemässä kokemustietoa, erityisesti 
koulutuksissa tuleville ammattilaisille.

hankkeeseen liittyvä tutkimuksen viitekehys 
pohjautui palvelujärjestelmän ekosystee-
minäkökulmaan, jossa palvelujärjestel-
mää tarkastellaan vuorovaikutteisena ja 
moniäänisenä kokonaisuutena.

Ammattilaistiedon ja kokemustiedon 
yhteensovittaminen on keskeinen haaste.

Kokemustiedon tuoman vaikuttavuu-
den paranemisen edellytyksenä on, että 
palvelujärjestelmää pystytään muutta-
maan – ei vain asiakasrajapinnan asiaka-
sosallisuutta, vaan myös rakenteellisesti 
toimintakulttuureja organisaatioissa ja 
verkostoissa.

Ammattilaistenkin 
toiveena on kyetä 

pysähtymään perheen
tilanteiden äärelle.

Hybridihallinnon aikana järjestöt ja 
kokemusasiantuntijat ovat keskeisiä tie-
tolähteitä ja innovaattoreita kuntien ja 
yksityisten palvelutuottajien yhteistyöver-
kostoissa.

voidaankin kysyä, millaista yhteistyötä olisi 
hyvä tehdä kunnissa soten eri sektorien, 
järjestöjen ja yksityisten palvelutuottajien 
kesken, jotta kaikki tieto perheiden autta-
misesta olisi käytössä.

Hallinnolla on taipumus hallinnoida, 
eli Jouko Karjalaista lainaten, jos keski-
tymme yhteiskunnassa vain ilmiöiden 

seurauksiin, kuten lukuihin lastensuo-
jelussa, olemme asteella, jossa pyrimme 
hallitsemaan ongelmaa. Emme vielä 
pääse itse ilmiöön, esimerkiksi siihen, 
mitä perheille ja lapsille on tapahtunut 
ennen lastensuojeluun päätymistä, miten 
heitä on autettu ja mitä auttamisessa on 
tapahtunut, eli mistä varsinaisesti on 
kyse. Lisäksi Jouko Karjalainen toteaa 
(kirjassa Toinen tieto, Hänninen ym. 
2003), että hallinnon kärryistä saattaa 
aina pudota jotain.

Mitä hallinnon kärryistä tällä hetkellä 
putoaa? Kokemustiedon hyödyntämisellä 

saisimme ehkä jotain oleellista selville ja 
sen tuomisella järjestelmätiedon oheen 
tiedolla johtamisessa autettaisiin per-
heitä aikaisemmin ja paremmin.

Yksikään palvelu ei sinällään ole itse-
tarkoitus eikä myöskään sen hallinnointi. 
Loppujen lopuksi näin säästettäisiin kaik-
kien aikaa ja rahaa.

mari turja 
Väitöskirjatutkija, sote-alan työnohjaaja- ja 
prosessikonsultti

Mari Turja viihtyy työhuoneellaan Turun Taiteen talolla. Kuva: Mimosa Turja
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Digitaaliset lompakot avuksi asiointiin

kuntalaiset saavat eurooppalaisista 
digitaalisista identiteettilompakoista 
(EUDI-lompakko) uuden välineen muun 
muassa kuntien kanssa asiointiin. Käytän-
nössä kyse on mobiilisovelluksesta, jonka 
avulla henkilö voi tunnistautua, välittää 
tietoja sekä tehdä sähköisiä allekirjoituk-
sia.

EUDI-lompakot liittyvät 2024 voimaan 
tulleeseen eIDAS-asetuksen uudistuk-
seen, jossa muun muassa velvoitetaan 
EU:n jäsenvaltioita tarjoamaan asetuksen 
vaatimuksiin vastaava lompakkoratkaisu. 
Suomessa tehtävä on annettu Digi- ja 
väestötietovirastolle (DVV), ja valmista 
tulee olla viimeistään joulukuussa 2026. 
EUDI-lompakot ovat siis sertifioidusti 
eIDAS-asetuksen vaatimuksiin vastaavia 
eräänlaisia digitaalisia lompakoita, joita 
tulee tulevaisuudessa olemaan markki-
noilla useita erilaisia. Esimerkiksi Applella 
ja Googlella on jo omia ratkaisuja ole-
massa.

kuntalainen voi tulevaisuudessa tunnis-
tautua asiointipalveluihin sähköisesti 
EUDI-lompakolla, joka ainakin ensi 
vaiheessa toteutuu Suomi.fi-tunnistuk-
sen kautta ilman erillisiä toimenpiteitä 
kunnilta. Yleiseksi EUDI-lompakoiden 
käyttötilanteeksi voi tulla esimerkiksi 
alennusoikeuden (mm. opiskelija, eläke-
läinen) tai erilaisten pätevyyksien (esim. 
tutkintotodistus, tulityökortti) osoittami-
nen asiointi- tai työnhakutilanteissa.

EUDI-lompakkoa voisi myös hyödyntää 
esimerkiksi varhaiskasvatuksen maksujen 
määrittelyn yhteydessä tulotietojen osoit-
tamiseen tai tilanteessa, jossa riittää tieto 
kuntalaisuudesta, kuten osallistaminen 
kunnan kehittämistä koskevaan äänes-
tykseen. Niin sanotun valikoivan tietojen 
jakamisen myötä mahdollistuu lisäksi 
vaikkapa ikäryhmään kuulumisen osoit-
taminen ilman tarkan syntymäajan tai 
henkilötunnuksen jakamista. EUDI-lom-
pakoita voi hyödyntää sähköisen asioin-
nin lisäksi käyntiasioinnissa.

EUDI-lompakot tuo-
vat hyötyä kuntalaisten lisäksi 

myös niiden välityksellä tietoja vastaan-
ottaville tahoille, kuten kunnille ja kau-
pungeille. Digitaalisia todisteita ja tietoja, 
jotka välitetään EUDI-lompakon kautta, 
on vaikeampi väärentää kuin paperisia 
tai pdf-muotoisia todistuksia. EUDI-lom-
pakosta välitettynä tiedon vastaanottaja 
pystyy teknisesti varmentamaan, että tieto 
on peräisin alkuperäisestä tai virallisesta 
lähteestä, se on ajantasainen, eikä sen 
tietoja ole muutettu.

Kuntaliitto selvitti kuntien ja kaupun-
kien näkökulmia EUDI-lompakoihin ja 
niiden potentiaaliin syksyn 2025 aikana 
toteutetussa Eurooppalainen digitaalinen 
identiteettilompakko kuntien näkökul-
masta -esiselvityksessä. Keskusteluihin 
osallistui yhteensä 71 henkilöä 11 kun-
nasta pääasiassa digikehittämiseen ja tie-
tohallintoon liittyvillä tehtävänimikkeillä.

Useimmille EUDI-lompakot eivät vielä 
olleet tuttuja. Jotta EUDI-lompakoita saa-
daan hyödynnettyä tarkoituksenmukai-
sesti, on oleellista, että tietoisuus niiden 
ominaisuuksista ja mahdollisuuksista 
lisääntyy. Kuntien oli aiheen uutuuden 
sekä konkretian puutteen vuoksi haasta-
vaa tunnistaa vaikuttavia käyttötapauksia, 
vaikka suhtautuminen olikin kiinnostu-
nutta. Epäröintiä aiheuttaa epävarmuus 
siitä, miten EUDI-lompakoiden käyt-
töönotto lähtee liikkeelle sekä mihin pro-
sesseihin EUDI-lompakot tuovat eniten 
lisäarvoa suhteessa jo olemassa oleviin 

toimintamalleihin. Potentiaalisimmiksi 
käyttöalueiksi tunnistettiin työllisyys, 
maahanmuutto ja kotoutus, nuoriso-, lii-
kunta- ja kulttuuripalvelut sekä henkilös-
töhallinto. Esimerkiksi alennustodisteiden 
ja ammattipätevyyksien osoittamisessa 
tiedetään olevan volyymia, jolloin vaikut-
tavuutta voi tunnistaa ainakin sen osalta.

henkilökäytössä olevien EUDI-lompakoi-
den lisäksi EU on antanut asetusehdo-
tuksen yrityslompakoista. Niiden idea on 
samansuuntainen kuin EUDI-lompakoi-
den. Yrityslompakoilla voi tunnistautua 
organisaationa, välittää tietoja sekä tehdä 
sähköisiä allekirjoituksia. Yrityslompa-
kot taipuvat kuitenkin EUDI-lompakoita 
monimutkaisempaan tietojenvälitykseen 
myös automatisoidusti sekä esimerkiksi 
organisaation työntekijöiden valtuuksien 
hallinnointiin.

EUDI-lompakoiden osalta eIDAS-ase-
tus velvoittaa ainoastaan sähköisen tun-
nistautumisen hyväksymiseen. Painetta 
EUDI-lompakoiden hyväksymiseen 
muuhunkin asiointiin voi muodostua 
muusta lainsäädännöstä tai kuntalaisilta. 
Yrityslompakoiden osalta velvoite on ase-
tusehdotuksessa laajempi, sillä julkisen 
sektorin tulisi hyväksyä yrityslompakot 
yritysten käytössä tietojen osoittamiseen. 
Tämä tarkoittaa, että myös julkisen sek-
torin toimijoilla tulisi itsellään olla yritys-
lompakko käytössä.

Kuntien ja kaupunkien kannattaa olla 
hereillä EUDI- ja yrityslompakoiden sään-
telyn sekä käyttöönoton etenemisessä ja 
arvioida niiden vaikutuksia omiin asioin-
tiprosesseihin niin kuntalaisten kuin mui-
den organisaatioiden kanssa. Ne tuovat 
mukanaan muutostarpeita, mutta myös 
täysin uudenlaisia mahdollisuuksia, joita 
ei perehtymättä kannata ohittaa.

niina erkkilä                     	
Kirjoittaja työskentelee Kuntaliiton Digitalisaatio 
ja tietoyhteiskunta -tiimissä ja on toteuttanut 
artikkelissa mainitun esiselvityksen EUDI-
lompakoista. Esiselvitys löytyy Kuntaliiton 
julkaisuista osoitteesta kuntaliitto.fi/julkaisut.

Kuntien oli aiheen 
uutuuden

sekä konkretian 
puutteen vuoksi 

haastavaa tunnistaa 
vaikuttavia 

käyttötapauksia.
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Hyvinvointialueilla ihmisiä pallotellaan 
paikasta toiseen säästöjä hakien

julkinen taloutemme on suurissa ongel-
missa ja samalla muut Pohjoismaat pors-
kuttavat. Mikä meitä oikein erottaa?  

Pohjoismaisen hyvinvointimallin kes-
keinen periaate on vastuu lähipalveluista.

Tässä periaatteessa palvelut ovat mah-
dollisimman lähellä ihmistä ja päätök-
senteko kuntatalouden piirissä ja kuntien 
vastuulla. Näin toimitaan samalla, kun 
erityispalveluja, kuten sairaalatoimintaa 
keskitetään.

Tätä edellyttää myös EU:n läheisyys-
periaate, jonka mukaan päätökset on 
tehtävä aina mahdollisimman lähellä 
ihmistä. 

valtion ja kuntien työnjako ja vastuut ovat 
olleet selvät. Valtio vastaa turvallisuu-
desta, tulonsiirroista ja korkeimmasta 
opetuksesta. Paikallishallinto puolestaan 
vastaa pääosin julkisesta kulutuksesta eli 
hyvinvointipalveluista.

Tästä työnjaosta johtuen valtio on 
rahoittanut toimintansa ensisijaisesti 
kulutuksen veroilla. Ansiotulojen verotus 
puolestaan on ollut ensisijaisesti pai-
kallishallinnon vastuulla ja kohdistunut 
nämä tulot sen vastuulla olevien palve-
lujen rahoittamiseen. Näin on nytkin 
muualla Pohjoismaissa.

Sote-uudistuksen myötä nämä periaat-
teet murrettiin ja siirryttiin käytännössä 
suunnitelmatalouteen, jossa keskus-
hallinto päättää rahoituksesta ja pitkälti 
myös toiminnan ohjauksesta. Yhdessä-
kään muussa Pohjoismaassa sosiaali- ja 
terveyspalveluita ei ole tungettu yhteen 
ja samaan hallintoon. Eikä näin ole tehty 
tietääkseni missään muuallakaan maail-
massa. 

Tästä on seurannut ja seuraa mer-
kittäviä hallinnollisia, toiminnallisia ja 
taloudellisia ongelmia erityisesti vanhus-
palveluissa, joissa ikäihmisiä siirretään 
jopa satojen kilometrien päähän kotikun-
nastaan ja omaisistaan.

kunnille siirrettiin työllisyysvastuut. Mutta 
esimerkiksi monet pitkäaikaistyöttö-
myyden hoitoon liittyvät kokonaisuudet 
– kuten päihdepalvelut, mielenterveys-
palvelut, velkaneuvonta, perhepalvelut ja 
kuntouttava työtoiminta – ovatkin toisessa 
hallintoyksikössä.

Kuntien pitäisi edistää elinvoimaa, 
jonka merkittävä tekijä on työllisyys, 
mutta siihen liittyviä välineitä ei ole-
kaan heidän käytettävissään. Onko tässä 
mitään järkeä?

Ruotsissa käytetään termejä vård och 
omsorg kuvaamaan hoivaa ja hoitoa ja 
sitten hälso- och sjukvård kuvaamaan 
terveyden- ja sairaanhoitoa.

Näin tarkastellen saadaan vastaus 
myös siihen, mikä toimija on paras tietyn 
tehtävän hoitamaan ja sitten kehitetään 
kannusteita ja yhteistyömalleja toimijoi-
den välille.

Usko siihen, että ratkaisu on siirtää 
mahdollisimman paljon tavaraa samaan 
hallintoon, on kovin suomalainen. Sillä 
tiellä eteneminen siirtää meitä väistä-
mättä vielä kauemmaksi Pohjoismaisesta 
perheestä.

mitä ilmeisimmin lähiaikoina kootaan par-
lamentaarinen ryhmä pohtimaan kuntien 
vastuita ja velvoitteita sekä niiden rahoi-
tusta tilanteessa, jossa maamme on EU:n 
komission tarkkailussa liiallisen alijäämän 
ja velkaantuneisuuden johdosta. 

Onko edessä jälleen uusi megauudis-
tus Soten tapaan ja miten siinä otetaan 
huomioon kunnan asukkaan itsehallinto, 
joka on ollut hyvinvointimallin perusta 
kaikissa Pohjoismaissa? Kunta on lähellä 
ihmistä ja asukasta. Hyvinvointialueille 
ihminen on nykymallissa asiakas, jota 
pallotellaan paikasta toiseen säästöjä 
hakien. 

perustuslakia tulkitaan kohta entistäkin 
tiheämmin samalla kun pohditaan, mihin 
meillä on varaa ja millä rakenteella. Pöy-
dällä lienee ainakin kuntarakenne, hyvin-
vointialueiden määrä, kuntien tehtävät ja 
velvoitteet.  

Kun Suomessa lähdettiin tälle Pohjois-
maille tutusta hyvinvointimallista erkane-
valle tielle, niin paluu voi olla haastavaa, 
vaikkakin toivottavaa.

Jos nykymenolla mennään, niin edessä 
on entistäkin suurempi valtioriippuvuus 
ja vallan keskittäminen keskushallinnolle. 
Nykymeno on jo antanut osviittaa siitä, 
mihin se johtaa.

olisiko nyt viimein korkea aika käynnis-
tää keskustelu siitä, mihin joukkoon 
haluamme kuulua? Olemmeko osa 
menneen maailman keskushallintove-
toisuutta, jossa entisten sosialistimaiden 
tapaan valtion ote ja vaikutus on edelleen 
hyvin voimakas myös ihmisten arkeen?

Vai olemmeko osana kuntien ja aluei-
den itsehallintoon perustuvia dynaamisia 
Pohjoismaita?

reijo vuorento
kunnallisneuvos

Vai olemmeko osana 
kuntien ja alueiden 

itsehallintoon 
perustuvia dynaamisia 

Pohjoismaita?
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Vihreiden varapuheenjohtaja Shawn Huff on Hel-
singin kaupungin kasvatuksen ja koulutuksen apu-
laispormestari. Politiikassa hän on mukana lasten ja 
nuorten takia.

– Aloin korona-aikana miettimään nuorten hyvin-
vointia ja kaupunginosani Vuosaaren tapahtumia. 
Mietin, miksi tuo asia on tällä tavalla ja miksi jokin 
toinen asia on noin.

Samoihin aikoihin Huff poikkesi leikkipuistossa las-
tensa kanssa ja mietti, minkä takia teini-ikäisetkin 
pyörivät siellä samaan aikaan. Hän hätkähti nuoriin 
liittynyttä reaktiotaan, joka on kenties keski-ikäisille 
tyypillinen.

– Yhtäkkiä tajusin, että eihän niillä nuorilla ole 
muuta paikkaa.

Huff päätti tehdä asioille jotain jatkuvan pähkäile-
misen sijaan.

– Nuorille on oltava paikkoja ja tiloja, joissa olla ja 
viettää aikaa.

Hän halusi vaikuttaa asioihin.

Tilat mahdollistavat 
Kahden lapsen isä tietää, mistä hän puhuu, kun hän 
puhuu hyvästä kasvuympäristöstä.

– Synnyin ja vartuin Helsingin Jakomäessä. Muistan 
sen huolettomuuden lapsena olemisesta. Jakomäki 
tuntui suljetulta ja tosi isolta tilalta. Siellä tuntui tur-
valliselta.

Kaupungin on hänen mukaansa järjestettävä tiloja, 
jotka palvelevat mahdollisimman monipuolisesti 
asukkaiden tarpeita.

– Voimme luoda kouluihinkin sellaisia tilaratkai-
suja, jotka eivät tue pelkästään koululaisten hyvin-
vointia. Koulujen tilat voivat olla myös alueen yhteisiä 
tapaamispaikkoja.

– Taaperoiden vanhemmat tietävät, että päiväkotien 
pihat saattavat olla parhaita leikkipaikkoja viikonlop-
puisin ja iltaisin.

Toisaalta Huff muistaa, että hänen aikanaan ylä-
koulussa ei ollut oikein mitään paikkaa liikuntahar-
rastuksille välituntien aikana.

– Vaikea oli mennä pelaamaan korista ja futista. 
Pitää olla tilat, jotka mahdollistavat harrastamisen 
välitunneilla ja kouluajan jälkeen.

Yhteinen vastuu
Vuonna 1984 syntynyt Shawn Huff edusti Suomen 
koripallomaajoukkuetta kolmella vuosikymmenellä, 
noin 20 vuoden ajan.

– Urheilu-ura on opettanut, että fokus kannattaa 
pitää niissä asioissa, joihin voi vaikuttaa. Jos laittaa 
täyden fokuksen niihin asioihin, joihin voi vaikuttaa, 
niin muutos voi olla tosi suuri.

Esimerkiksi nuorten kohdalla aikuiset pystyvät 
vaikuttamaan vain rajallisesti kännyköiden kautta 
avautuviin asioihin.

– Mutta kuntatasolla meidän täytyy miettiä, saako 
laitetta käyttää kaupungin tiloissa.

Helsingin kaupungin suosituksena on, että välitun-
nit ovat kännykkävapaita tiloja kouluissa.

– Se on päätös, joka on tehty epätäydellisessä maa-
ilmassa.

Huff tiedostaa, että joskus on tehtävä päätöksiä, 
jotka eivät ole nuorten mieleen.

Nuoren etu ei ole välttämättä toimia hänen halua-
mallaan tavalla aterioiden rytmisääntelyn tai nukku-
maanmenoaikojen suhteen.

Samaan aikaan on koko ajan puntaroitava, mitä 
nuorilla on tästä kaikesta sanottavana.

– Nuorten pitää tulla kuulluksi. Vuorovaikutus on 
tärkeää, ja sen eteen tehdään paljon työtä Helsingissä. 
Pitää kuulla oppilaita ja vanhempia, ja seurata tutki-
muksia, mikä on hyväksi nuorille.

– Tärkeintä on aikuisen vastuu nuorten hyvinvoin-
nista. Sitä ei voi sysätä yksin nuorille.

Isojen sijoitusten aika
Kouluruokailu alkoi toden teolla vuonna 1948, jolloin 
laki velvoitti kaikkia oppivelvollisuuskoulujen oppi-
laita saamaan ilmaisen ja lämpimän aterian.

Tämä päätös teki Suomesta ensimmäisen maan 
tällaisen järjestelmän kanssa.

– Otamme lounaan kouluissa ihan itsestäänselvyy-
tenä. Se oli iso sijoitus aikanaan.

Monille kouluruoka on erityisen tärkeä jaksamisen 
kannalta.

– Tiedetään, että perjantaisin ja maanantaisin kuluu 
eniten kouluruokaa, koska perjantaisin monet saat-
tavat tankata viikonloppua varten ja maanantaina 

Vihreiden varapuheenjohtaja Shawn Huff etsi paikkaansa upean 
koripallouran jälkeen ja löysi poliittiselta kentältä ison roolin.

Koripalloilija ei pelaa
pelejä politiikassa

Teksti Jouni Lampinen   Kuvat Sakari Röyskö

Shawn Huff oppi urhei-
lu-urallaan, miten hyväkin 
joukkuehenki voi kadota, 
jos siitä ei pidä huolta.

Vuorovai-
kutus on 
tärkeää.
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taas monella on kova nälkä. Näinä päivinä heitetään 
vähiten kouluruokaa pois.

Huff luottaa siihen, että joskus voidaan saada par-
haiten tuloksia, kun katsotaan ihmistä laajemmasta 
näkökulmasta.

– Kouluruoka ei ollut suora sijoitus oppimiseen, 
vaan yksilön hyvinvointiin.

Huff haluaa haastaa tämän päivän päättäjiä poh-
timaan, mitä voitaisiin nyt tehdä lasten ja nuorten 
hyväksi.

– Löytyykö meillä uskallusta ja rohkeutta vastaa-
vanlaisiin ratkaisuihin? Nyt voidaan miettiä, mitä 
vastaavia sijoituksia ollaan valmiita tekemään tässä 
aikakaudessa koulumaailmaan.

Kaikki on todella nopeata ja reaktiivista nykymaa-
ilmassa, Huff myöntää.

Tällaisessa maailmassa tuijotetaan hänen 
mukaansa usein euroja ja excel-taulukoita tavalla, 
joka ottaa heikommin huomioon päätösten pitkäai-
kaiset vaikutukset.

Silti, aikuisten on kannettava vastuu nuorten suh-
teen, apulaispormestari linjaa.

– Nopeasyklisessä maailmassa on oltava tahtoa 
tehdä pitkän linjan päätöksiä ja odottaa niitä vaiku-
tuksia.

– Meidän on luotava lapsille sellainen maailma, 

että heidän ei tarvitse keskittyä muuhun kuin lap-
sena olemiseen.

Kaupunginosat edellä
Helsinki on Huffille rakas kaupunki.

– Eikä vähiten siksi, että olen syntynyt ja varttunut 
täällä. Vietin ammattilaisena 15 vuotta ulkomailla 
ja tajusin, kuinka paljon rakastan mun kotimaata ja 
kotikaupunkia.

Huff pelasi koripalloilijana Kreikassa, Italiassa, 
Ranskassa ja Saksassa.

– Mulle oli ihana muuttaa takaisin Helsinkiin. Se 
oli mun onnenhetki.

Helsinkiläiset harvemmin sanovat olevansa hel-
sinkiläisiä.

– Helsinkiläiset yleensä rinnastavat itsensä siihen 
kaupunginosaan, josta he ovat kotoisin. Täällä ollaan 
kaupunginosauskollisia, mikä on myös huomioitu 
Helsingin strategiassa. Rakennamme Helsinkiä kau-
punginosat edellä.

– Kaupunginosat ovat omaleimaisia ja erilaisia 
alueita.

Tätä piirrettä Huff oppi arvostamaan jo nuoruu-
dessaan todella paljon. Koillis-Helsingissä asuva Huff 
suuntasi usein Länsi-Helsinkiin, jossa toimii hänen 
kasvattajaseuransa Munkkiniemen Kisapojat.

Ja muutenkin koripallo kuljetti nuorta pelaajaa eri 
puolille Helsinkiä muiden paikkojen lisäksi.

– Ravasin tätä kaupunkia ristiin ja rastiin.
Ja edelleen Huff nauttii valmentajan roolissa kulke-

misesta eri harjoitus- ja pelipaikkoihin. Samalla hän 
säilyttää tuntuman tämän päivän lasten ajatuksiin.

Puolustamisen arvoista 
Vihreät oli Huffille luonteva valinta aikoinaan.

– Ensinnäkin koin, että mun teemat ovat hyvin vih-
reät, kun mietin liikkumista ja kaupunkiliikkumista. 
Vihreillä on aina ollut visio, miten rakennetaan hyvää 
kaupunkia.

– Tulen Itä-Helsingistä, asun nykyään Vuosaaressa. 
Lähiluonnon puolustaminen on tärkeää. Helsingissä 
on todella paljon metsäisiä alueita, jos Helsinkiä ver-
taa muihin kaupunkeihin Euroopassa. Se on puolus-
tamisen arvoista. Sen ei tarvitse olla jättipuisto, vaan 
se voi olla pieni metsäalue, joka on tärkeä sen lähellä 
olevalle.

Huff kokee vihreät ratkaisukeskeiseksi puolueeksi.
– Ratkaisuja haetaan nimenomaan yhdenvertai-

suuden näkökulmasta. Ratkaisuja halutaan löytää 
tutkitun tiedon perusteella.

– Mun selkärankana olivat ihmisoikeudet, kun valit-
sin vihreät. On oltava mahdollisuuksia löytää koko 

potentiaalinsa ihmisenä, riippumatta mistä kaupun-
ginosasta tai millaisesta perheestä tulee.

Yöunilla painoarvoa
Kun Huff lähti politiikkaan, hän asetti itselleen kritee-
rit, millä tavalla hän on mukana.

– En halunnut pelata mitään peliä, vaan halusin 
omiin arvoihin nojautuvaa päätöksentekoa. Uskallan 
olla eri mieltä ihmisten kanssa ja uskallan puolustaa 
mun arvoja.

– En lähde myymään arvojani poliittisen menesty-
misen takia. Jos menestystä tulee, niin se tulee poh-
jautumaan omiin arvoihini ja aikaansaannoksiini 
päättäjänä. Jos ei tule menestystä, niin sitten tämä 
kenttä ei ole mulle ja olen ok sen kanssa. En halunnut 
menettää yöunia siksi, että menestyisin politiikassa.

Politiikkaan mahtuu empatiaa, Huff näkee.
– Sille, että on kyky laittaa itsensä toisen saappaisiin. 

Sille, että pystyy katsomaan asioita eri kanteilta, eikä 
vain omaltaan tai kaltaistensa kannalta.

Nyt on tilausta ihmisistä välittävälle politiikalle, 
Huff lisää.

– Sillä ei varmasti myydä niin paljon otsikoita ja 
kerätä somereaktioita. Sellainen politiikka vaatii 
ehkä pitkäjänteisempää työtä. Se on se pohja, jolla 
mä haluan tehdä töitä.

– Mitä paremmin pystyn olemaan oma itseni, niin 
tiedän, että politiikankin kautta tulevat kaverit ovat 
oikeasti kavereitani.

Eri tapoja tehdä hyvää
Vihreiden varapuheenjohtajan mukaan politiikkaan 
tarvitaan erilaisia ihmisiä. Hän kannustaa nuoriakin 
kokeilemaan, mikä rooli voisi olla itselle sopiva.

– Silloinhan sulla on jo poliittinen teema, jos on 
yksikin asia, josta haluat pitää kiinni tai asia, jota 
haluat muuttaa ympäristössäsi. Politiikka on yhteisten 
asioiden päättämistä ja se kuuluu kaikille.

Sitten kannattaakin kokeilla, onko juuri poliitikon 
rooli itselle sopivin.

– Vai tukitiimiläisen rooli, vai tehtävä jossain jär-
jestössä.

Tarjolla on näkyviä rooleja ja vähemmän näkyviä 
rooleja. Mikä vain itselle tuntuu hyvältä.

– Maailmaa voi parantaa monella eri tavalla.

Markkaselle työrauhaa
Shawn Huff oli pitkään Suomen koripallomaajouk-
kueen kapteeni.

Hän sai kapteeninauhan NBA:ssakin pelanneelta 
Hanno Möttölältä vuonna 2015 ja toimi Susijengin 
kapteenina vuoteen 2022 asti, päättäen samalla pelaa-

Tajusin, kuinka paljon rakastan mun 
kotimaata ja kotikaupunkia.

Ravasin tätä 
kaupunkia 

ristiin ja 
rastiin.

Vihreiden 
varapuheenjohtaja 
kannustaa yli 
puoluerajojen kaikkia 
vaikuttamaan, jos 
vähänkään haluaa 
vaikuttaa johonkin.

SHAWN HUFF

  Helsingin 
apulaispormestarina 
4.10. asti
(Reetta Vanhasen 
sijaisena).

  Vihreiden 
varapuheenjohtaja

  Entinen 
koripalloammattilainen

  Asuu Helsingin 
Vuosaaressa

  Kahden lapsen isä
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Kaupunginjohtaja 
Homeliuksen vaikea 
mediasuhde

Jarla kertoo saaneensa kuntaihmisiltä ihastunutta palautetta Aulis 
Homeliuksen hahmosta tuoreessa Kuulokuvan julkaisemassa 
Pertti Jarlan elämä -ääniteoksessa. Teoksen äänellisissä stripeissä 
Fingerporin päähenkilöä Unto Vesaa esittää Päättävät elimet -pod-
castin Jyrki Liikka.

Juuri 20 vuotta täyttäneen Fingerporin fantasiamaailmassa 
vieraili alussa satunnaisesti nimetön kaupunginjohtaja, jolla oli 
silinterihattu.

– Ensimmäisen vuoden jälkeen syntyi Homelius, joka vastaa 
epämääräistä käsitystäni kunnallispoliitikosta, Jarla kertoo.

Varsinaista esikuvaa kaupunginjohtajalla ei ollut, vaikka hah-
mon nimi saattaa tuoda mieleen kunnanjohtaja Maneliuksen 
Nastolasta.

– En ole itse ollut mukana kunnallispolitiikassa, enkä tiedä, mitä 
se käytännössä on. Puolivahingossa sarjakuvaan tuli teema, jossa 
kaupunginjohtajaa ymmärretään väärin, sanoo Jarla.

Kyseessä on siis onnekas vahinko.
– Monet kuntaihmiset ovat todenneet, että just tällaista se on! Ei 

ymmärretä oikein ja koko ajan saa olla selittelemässä.

Kaupunginjohtaja harhaili sekavassa tilassa
Homelius on raikas tuulahdus 1980-luvulta. Hän saunoo ja juonii 
asioita herrojen kanssa. Hahmo on kuitenkin hyväntahtoinen ja 
haluaa tehdä vain hyvää.

Homelius näyttäytyy vanhan ajan kunnanisänä uuden ajan 
mediaympäristössä. Ennen vanhaan mediasyyni oli armollisem-
paa, mutta nyt Homeliuksen varastovierailu päätyy otsikkoon 
”kaupunginjohtaja harhaili sekavassa tilassa” ja joulupukkina 
esiintyminen uutisoidaan otsikolla ”kaupunginjohtaja paljasti 
itsensä lapsille”.

Sanaleikkeihin perustuvassa huumorissa Jarla näkee rahtusen 
traagisuutta.

– Sarjakuvastrippien ulkopuolella voisi kuvitella, että saunaillan 
jälkeen olutpullo kädessään Homelius saattaa olla hetkittäin jopa 
masentunut. Toisaalta, sillä menee lujaa ja sillä on valtaa, mutta 
tuota menoa se ei voi olla onnellinen, pohtii Jarla.

Aika ei riitä politiikkaan
Fingerporin kaupunginvaltuuston paikkajakauma on seuraava: 
SDP 15, Vas. 1, SKP 1, KOK 9, Kesk. 102, KD 2, Vihr. 2 ja Nats. 1.

Jarlalla oli ajatus, että valtuusto voisi olla enemmistöltään kepu-
lainen.

– En ole sitä kauhean paljon sen kummemmin ajatellut.
Jarlaa on vuosien saatossa pyydetty mukaan politiikkaan. Suuri 

salaisuus ei ole, että kyselyjä on tullut Vihreistä, sillä Jarla oli aikoi-
naan mukana Pekka Haaviston presidentinvaalikampanjassa.

– Varmaan siihen liittyen sieltä suunnalta tuli kyselyjä, joskus 
taisi tulla vassareiltakin. Kieltäydyin aina vetoamalla kiireisiin, sillä 
kuntapolitiikassa on paljon tekemistä ja perehtymistä.

Jarlan mielestä kuntapolitiikassa pitää olla sellaisia ihmisiä, jotka 
osaavat asiansa ja tietävät, miten päätöksiä tehdään.

– Kaikille parasta, että keskityn tekemään sarjakuvia. Ja kunhan 
vain muistan äänestää, se on tärkeätä.

Suomalaisten rakastama Fingerpori-sarjakuva sisältää kunnallisia ulottuvuuksia. 
Kaupunginjohtaja Homeliuksen komeat pulisongit ja epäonninen mediasuhde tuovat 
sarjakuvataiteilija Pertti Jarlalle palautetta kuntakentältä. Fingerporissa on myös 
kaupunginvaltuusto, jonka puoluejakauma saattaa yllättää.

päättävät elimet

Teksti Tiina Isotalus ja Jyrki Liikka

Kuuntele Päättävät elimet! Löydät sen Spotifystä, 
Apple Podcasts -palvelusta ja muilta alustoilta. 
Seuraa Päättävät elimet -podcastin sisältöjä ja tekemistä myös somessa.

Pertti Jarlan -elämä ääniteos saatavilla Kuulokuva-palvelusta (kuulokuva.com)

16.

17.9.
2026

Tule kumppaniksi vuoden suurimpaan 
julkisen sektorin tapahtumaan!

Kuntamarkkinat on ainutlaatuinen tilaisuus organisaatioille, jotka auttavat kuntia ja hyvinvointialueita 
tehokkaamman toiminnan luomisessa. Tapahtuman kumppaneilla on mahdollisuus kohdata päättäjiä ja 
asiantuntijoita, jotka ovat kehittämässä tulevaisuuden kuntia ja hyvinvointialueita. 
Vuonna 2025 tapahtumassa kävi 6 700 vierailijaa.  
 
Lue lisää: kuntamarkkinat.fi/kumppaniksi

Tapahtuman järjestävät

jauransa.
Huff opittiin tuntemaan johtajuudestaan myös EM- 

ja MM-kisoissa.
Tämä pohja on antanut hänelle paljon eväitä myös 

nykyhetkeen. Silloin hän oppi esimerkiksi joukkueen 
eri roolien merkityksen.

– Ja nämä roolit voivat muuttua. Ehkä joku kasvaa 
aiemmasta roolistaan ulos.

Laitahyökkääjänä ja takamiehenäkin tunnettua 
Huffia ei valittu kapteeniksi kaikkein parhaana pelaa-
jana. Hän ei ollut paras. Valmentajakin teki tämän 
Huffille selväksi.

Henkisen johtajan rooli on eri kuin parhaan pelaa-
jan rooli.

– En halua, että Lauri Markkanen huolehtii meistä 
kuolevaisista, miten meillä menee.

Kapteenin tehtävä on mahdollistaa osaltaan, että 
jokainen voi keskittyä oman ruutunsa hoitamiseen.

– Jos Lauri Markkanen ei pelaa hyvin, todennäköi-
sesti joukkue häviää.

– Joukkueella ei ole välttämättä varaa menettää 
parhaan pelaajan terää lisäämällä hänen vastuitaan 
henkisen johtamisen vaatimuksilla.

Silti myös 198-senttisen Huffin piti osoittaa ole-
vansa kentällä paikkansa arvoinen kapteenina.

– Mulla oli edelleen yksilön vastuu. Mun piti tehdä 
edelleen koreja ja puolustaa. Peliesitysten oli oltava 
tarvittavalla tasolla.

Kapteeni on yksi pelaajista ja hänen on tunnettava 
ryhmänsä.

– Kapteenin on kommunikoitava tosi paljon.

Muutos voi auttaa
Sellainen hetki muistuu Huffille erityisenä mieleen 
kapteenin ajoiltaan, kun hän huomasi, että joukkue-
henki ei ollut yhtä hyvä kuin aiemmin.

Huff uskalsi puhua havainnostaan. Hän kävi kah-
denvälisiä keskusteluita ja toimi linkkinä pelaajien ja 
valmennuksen välillä.

Sitten pienillä muutoksilla saatiin paljon aikaan.
– Järjestimme pari sellaista tapahtumaa enemmän, 

mitä pelaajat halusivat tehdä ja heitä otettiin vähän 
enemmän mukaan. Yhtäkkiä napattiin kiinni siitä 
joukkuehengestä, mikä aina oli ollut siinä.

Juuri joukkuehenki onkin siivittänyt Suomen usein 
voittoon ennakkoon kovemmista vastustajista.

– Joukkuehenki on kuin uisit vedessä. Jos lopetat 
uimisen, hukut. Sama homma on joukkuehengessä. 
Jos lakkaat tekemästä niitä asioita, mikä luo joukkue-
henkeä, voit kadottaa sen tosi helposti.

Vaikeatkin asiat voidaan käydä läpi, kun ymmärre-
tään yhteiset tavoitteet.

– Ja nojataan niihin. Kun puhutaan tavoitteista, 
palaute voi olla myös jyrkkää ja kovaa. 

En halunnut 
menettää 

yöunia 
siksi, että 

menestyisin 
politiikassa.
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I Arjen asiantuntija
Liperin kunnanjohtaja Pellervo Hämäläi-
nen, mitä hiljainen tieto merkitsee omalle 
kunnallesi?

– Se on kullankallista. Se on tietoa, jota 
ei löydy ohjekirjeistä, mutta jonka avulla 
hommat hoituvat.

– Kun jopa yli 40 vuoden työuran tehneitä 
ihmisiämme siirtyy eläkkeelle, on tehtävä 
kaikki mahdollinen hiljaisen tiedon jäämi-
seksi taloon.
Voiko hiljainen tieto olla haitallista?

– Voi. Hiljainen tieto muuttuu haitalli-
seksi, jos maailma ympärillämme muuttuu 
eikä ikivanhoja käytäntöjä koskaan kyseen-
alaisteta. ”Näin on aina tehty” -perustelu 
saattaakin olla pelkkää laiskuutta.
Miten hiljaista tietoa voisi hyödyntää 
nykyistäkin paremmin?

– Mentoroinnilla ja perehdytyksellä. Jos 
kokeneet työntekijät tai valtuutetut eivät jaa 
osaamistaan, se katoaa heidän mukanaan.

– Kahvipöydässä opitaan joskus enem-
män kuin kokouksissa ja kursseilla.

II Juristiasiantuntija
Helsingin yliopiston hallinto-oikeuden 
professori emeritus Olli Mäenpää, onko 
hiljaisesta tiedosta mainintoja lainsää-
dännössä?

– Laki ei tunne käsitettä ”hiljainen tieto”. 
Rinnastaisin sen parhaisiin käytäntöihin 
ja osaamispääomaan, jotka olisi tärkeää 

välittää myös uudelle henkilöstölle. Muun 
muassa palvelussuhdetta koskevat lait ja 
tiedonhallintalaki velvoittavat työnantajan 
huolehtimaan henkilöstön osaamisesta.
Voiko hiljainen tieto olla päätöksenteon 
perusteluna, normipohjana?

– Viranomaisen päätösten tulee edel-
leen perustua lakiin ja asianmukaiseen 
omaan valmisteluun. Hiljainen tieto ei voi 
niitä korvata. Se voi kuitenkin täydentää 
ja taustoittaa virallista aineistoa – muun 
muassa osoittamalla toimivia käytäntöjä ja 
seikkoja, jotka vaativat erityistä huomiota.
Onko tilanteita, joissa hiljainen tieto voi 
vaarantaa päätöksenteon laillisuuden?

– Onhan sekin mahdollista, että hiljainen 
tieto johtaa harhaan. Jos asioita hoidetaan 
vain vanhan käytännön mukaan, voivat 
uusi informaatio ja tilanteiden erityispiir-
teet jäädä huomiotta. Hiljaistakin tietoa on 
arvioitava kriittisesti.
Miten kunta voi varmistaa hiljaisen tiedon 
siirtymisen?

– Tietoa parhaista käytännöistä ja toimi-
vista ratkaisuista tulisi siirtää perehdytyk-
sessä, koulutuksessa ja dokumentoinnissa. 
Hiljainen tieto on arvokasta, eikä se saisi 
jäädä vain eläkeläisten iloksi. 

III Pykäläpeikon lakitärpit
Perustuslaki 2 § 3 momentti: ”Julkisen val-
lan käytön tulee perustua lakiin. Kaikessa 
julkisessa toiminnassa on noudatettava 

tarkoin lakia.” (Oikeusvaltioperiaate)
Kuntalaki 37 §: Kuntastrategiassa on mää-
riteltävä henkilöstöpolitiikan linjat – ja sii-
hen kuuluu myös osaamisen siirtäminen.
Työsopimuslaki 2 luku 1 §: Työantajan on 
edistettävä työntekijän mahdollisuuksia 
kehittyä urallaan.
Kunnan ja hyvinvointialueen viranhalti-
jalaki 17 §: Painava viesti siitä, että työn-
antajan on huolehdittava viranhaltijan 
osaamisesta tehtävänsä hoitamisessa.
Kunnan ja hyvinvointialueen yhteistoi-
mintalaki 4 § ja 4a §: Henkilöstön osaa-
misen kehittämistä ja koulutustarpeita on 
käsiteltävä yhteistoiminnassa.
Työturvallisuuslaki 14 §: Työntekijälle on 
annettava riittävä perehdytys ja opastus 
työhönsä.
Tiedonhallintalaki 4 § 2 mom 3-kohta: 
Työntekijää on koulutettava tiedonhallin-
taa ja asiakirjojen julkisuutta koskevista 
säädöksistä ja ohjeista.

IV Pykäläpeikon puujalka-aforismi
”Hiljainen tieto ei huuda – mutta sen pois-
saolo huutaa.”

ari mölsä 
ari.molsa@oikeusjuttu.fi	
 
Kirjoittaja on Yle Uutisten ja A-studion entinen 
oikeustoimittaja sekä Kuntalehden pitkäaikainen 
avustaja. Koulutukseltaan hän on varatuomari ja 
yhteiskuntatieteiden maisteri.    

Kunnan arkea eivät ohjaa pelkät viralliset päätökset, 
pöytäkirjat ja lakipykälät. Yhtä tärkeää on se näkymätön 
pääoma, jota ei kirjoiteta muistioksi: kokeneen työntekijän 
vinkit, konkarivaltuutetun muistot ja kahvitauolla vaihdetut 
kokemukset. Tätä sanotaan hiljaiseksi tiedoksi. Kun hiljainen 
tieto siirtyy sukupolvelta toiselle, kunta säästyy turhilta 
virheiltä. Kun se katoaa, päätöksenteon kompassi nytkähtää 
helposti väärään asentoon.

Hiljainen tieto

pykäläpeikko tutkii

Pykäläpeikon isä ja takapiru Ari Mölsä, mistä on kyse?
–Pykäläpeikko tarkastelee kuntien ympärille rakennettua normi-
ryteikköä. Se tutkii kuntia juristin silmälasien läpi – joskin ne rillit 
ovat tahallaan vähän vinossa.

–Pykäläpeikko ihmettelee oikeuselämän pieniä ja suuria ilmiöitä 
uhkarohkean uteliaasti ja sormi suussa. Mitä eksoottisempi aihe, 
sen parempi.

Kuinka Pykäläpeikko syntyi?
–Työpöydälläni, tietokoneen vieressä, lojuu ikäloppu hiirimatto. 
Matossa lukee: ”Lailla tätä maata hallitaan, mutta millä lailla?”

–Paljon on tässä maassa yhä selvitettävää. Pykäläpeikko tuo 
lyhdyllään valoa pimeyteen.

Pykäläpeikko lienee toimittaja ja varatuomari Ari Mölsän alter 
ego?
–Sukulaisia ollaan, ainakin hengenheimolaisia.

Vasta nyt jälkeenpäin olen tajunnut, että koko työurani punai-
sena lankana on ollut juridiikan popularisoiminen, karvalakki-
juridiikka.

Miten sinusta tuli oikeustoimittaja?
–Minusta piti tulla virkamies, ammattibyrokraatti. Olin jo ollut 3000 
asukkaan Säynätsalon kunnan vs. kunnansihteeri ja vs. sosiaali-
johtaja.

–Sitten sattuma puuttui peliin. Sosiaalijohtajan raskaan työ-
päivän jälkeen löhösin sohvalla ja kuuntelin matkaradiosta Ylen 
radiouutisten Päivän peiliä. Totesin, että tuo on hienoa, siis sinne 
kesätoimittajaksi! Pikkurillin lisäksi Yle vei koko ukon.

Mikä laissa, pykälissä ja juridiikassa, kiehtoo?
–Laki on poliittisten ja moraalisten tahtotilojen kiteytymä. Hyvä 
lakiteksti on kurinalaista ja selkeää. Sillä on oma runousoppi.

Huumori on usein mukana jutuissasi, miksi?
–Tuosta viasta syytän geenejäni. Kyseessä lienee joku karjalaispe-
räinen mutaatio. Vuosikymmenten kuluessa siitä tuli myös ammat-
titauti.

–Aika harvoin oikeuselämästä on pakko puhua otsa rutussa. 
Sysivakavat asiat sijoitan jutuissani rivien väliin.

Kuntalehdessä alkaa uusi kunnallista oikeuselämää valaiseva 
lakipalsta, Pykäläpeikko. Helppolukuinen palsta tarjoaa lukijalleen 
oivalluksia ja elämyksiä – usein myös huumorilla maustettuna.

Pykäläpeikon isä Ari Mölsä:
Lailla tätä maata hallitaan, 
mutta millä lailla?

Teksti Kuntalehden toimitus

Jokaisessa meissä asuu pieni lakimies, 
tai ainakin lautamies. Mikä on oikein, 
mikä väärin – mitä laki sanoo asiasta? 
(Kuva: Päivi Suikkanen)

ARI MÖLSÄ

  Syntynyt Säynätsalon 
kunnassa, nykyisessä 
Jyväskylässä, 1959

  Yhteiskuntatieteiden maisteri 
Tampereen yliopistosta, 
pääaineena sosiaalipsykologia, 
1984

  Oikeustieteen kandidaatti, 
juristi, Helsingin yliopistosta, 
tutkielma rikosoikeudesta, 1991

  Varatuomari, 1992
  Yle Uutiset ja A-studio, 

oikeustoimittaja 1985-2023. 
Noin 1600 tv-uutisjuttua, 1000 
radiouutisjuttua, kymmeniä 
A-studiojuttuja sekä lukematon 
määrä verkkojuttuja

  Työelämäprofessori 
(Professor of Practice), Turun 
yliopiston oikeustieteellinen 
tiedekunta – ”oppituolina” 
Juristin mediataidot, osa-

aikainen tehtävä, 2018-2020
  Oikeusministeriön 

auktorisoima 
oikeudenkäyntiavustaja 
(lupalakimies), 2015-	

  TV1:n Laki & Oikeus 
-viikoittaisohjelman 
journalistinen esimies ja 
ohjelmaidean isä, 61 x 30 
minuuttia prime timessa, neljä 
näytäntökautta 2001-2002

  Eduskunnan oikeusasiamiehen 
kanslia, tiedottaja ja päivystävä 
lakimies, 1996-1997

  Kuntalehden avustaja, 1993- 
  Juristiuutisten (ent. 

Lakimiesuutiset) avustaja 1984-
2024

  Kuntalehden edeltäjän, 
Suomen Kunnat -lehden 
toimittaja, 1987 ja 1992

  Viitasaaren tuomiokunta, 
hovioikeudenauskultantti, notaari 
ja vs. käräjätuomari, 1991-1992

  Liperin nimismiespiiri, oik.yo. 
-harjoittelija, 1984

  Säynätsalon kunta, 
vs. kunnansihteeri ja vs. 
sosiaalijohtaja, 1980-luvun alku	

  Suomen 1. oikeusalan 
toimittajapalkinto, myöntänyt 
Suomen Asianajajaliitto, 1997

  Toimittanut ja kirjoittanut 
useita kirjoja, kuten: 
”Kuntarakennekirja – 
oikeusoppineet puhuvat” 
(2012); ”Rakentamassa Suomea 
– SKF” (1997); ”Tuntematon 
valtionhallinto – miehet kertovat” 
(1994)

  Mediataitojen opettaja ja 
valmentaja mm. käräjäoikeuksien 
laamanneille (oikeusministeriö), 
poliisipäällystölle 
(Poliisiammattikorkeakoulu) 
ja juristeille (Juristiliitto) eri 
yhteyksissä – sekä myös kunnille 
ja hyvinvointialueille tilauksesta
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Savonlinnan maaliskuussa työnsä aloittava kaupun-
ginjohtaja, toistaiseksi virallisesti vt. kaupunginjoh-
taja Ding Ma tuo tullessaan aimoannoksen energiaa ja 
luottamusta tulevaan. Ma ei ole mikään helppoheikki, 
joka yrittää pelkällä puheella muuttaa kivet kullaksi. 
Toisaalta maailmanlopunmeininkikään ei ketään 
pelasta.

Ding  Ma ei aloita helpoista lähtökohdista. Edel-
täjä Janne Laine sai potkut keväällä, kun Savonlin-
nan kaupunginvaltuusto äänesti luottamuksesta tai 
paremminkin epäluottamuksesta. Laineen valitettua 
hallinto-oikeuteen potkuistaan Ma valittiin loppu-
vuonna 2025 vt. kaupunginjohtajaksi.

Miltä nyt tuntuu, kysytään Malta hänen Savonlin-
nan vierailullaan.

– Oikein hyvältä. On aika paljon sulateltavaa. Olen 
positiivisesti tosi yllättynyt saamastani vastaanotosta 
valtakunnallisestikin. Antaa aika hyvän lähtökohdan, 
kun lähtee tekemään kehittämistoimenpiteitä ja kun-
nioittamaan niitä asioita, joita täällä on tehty.

Ding Ma on vilpittömän hämmästynyt huomiosta.
– Osittain ajattelen, että ei ole niin mediaseksikäs 

juttu tällainen kunnanjohtajavalinta. Valtakunnalli-
nen kiinnostus on yllättänyt. Ja erityisesti se, miten 
ihmiset ovat itse ottaneet yhteyttä ja kertoneet, että 
heillä on sukua Savonlinnassa ja voidaanko käydä 
kesällä torikahvilla.

Uusi aika
Selvästikin Ma pitää vahvuutena sitä, että muualla 
asuvat savonlinnalaiset iloitsevat juuristaan. Paikan 
päällä Savonlinnassa ollaan valmiita muutokseenkin.

– On haluttu muutosta. On uusi valtuusto ja on aika 
paljon ensikertalaisia. On lähdetty vaikuttajan tielle 
ja haluttu myös muutoksia.

Ding Ma ei itsekään pidä itseään tyypillisenä kau-
punginjohtajana.  Eikä nyt viitata siihen, että hän on 
Suomen ainut kaupunginjohtaja, joka puhuu äidin-
kielenään myös kiinaa. 

– Kuvaisin itseäni epätyypilliseksi kaupunginjoh-

tajaksi, jos katsoo profiilia. Ykköshenkilöksi valitaan 
sellainen, joka pystyy vahvistamaan elinvoimaa, 
arvioi Lappeenrannan elinvoimajohtajan tehtävästä 
Savonlinnaan siirtyvä Ma.

Suomen kuntajohtajakentässä Ding Man tausta on 
epätavallinen. Kiinassa syntynyt Ma muutti vanhem-
pineen Suomeen ollessaan 4-vuotias,  äiti tuli opiske-
lemaan Åbo Akademiin Turkuun. 6-vuotiaana Ding 
lähetettiin sisäoppilaitokseen Kiinaan ja viiden vuo-
den kuluttua siitä hän aloitti koulunsa Turussa. Mais-
teritutkintonsa hän on suorittanut Aalto-yliopistossa.

Avoin ja aktiivinen
Mutta minkälainen kaupunginjohtaja 37-vuotiaasta 
Masta tulee?

– Ainakin erittäin helposti lähestyttävä, ja haluan 
ylipäätään tuoda uskoa tulevaisuuteen. Se voi läh-
teä yksittäisen henkilön perusvireestä, mutta myös 
ajatusmaailmasta, asennemuutoksesta. Pohditaan 
(tulevaisuutta) mahdollisuuksien kautta.

Ding Ma on käynyt puolisonsa Charlenen kanssa 
Savonlinnassa useita kertoja ennen töiden aloitta-
mista. Osa reissuista on johtunut siitä, että perheelle 
on etsitty asuntoa ja 3-vuotiaalle Oliverille päiväkotia. 
Ma on ottanut jo ennen virallista aloitusta aktiivisen 
roolin.

– Haluan olla aktiivinen viestijä, hyvin avoin, luoda 
luottamuksellista suhdetta omaan henkilökuntaan, 
luottamushenkilöihin ja asukkaisiin. Jos ja kun on 
perusluottamusta, kaikista asioista voidaan keskus-
tella ja löytää kompromisseja.

Tuleva kaupunginjohtaja pohtii omia viestinnän 
keinojaan. Yksi keino ei riitä.

– Olen ollut aika aktiivinen omassa somessa. Jos 
halutaan vaikuttaa lasten ja nuorten asioihin, pitää 
olla niissä kanavissa, joissa nuoret ovat. 

Man mielestä ihmisiä on tavattava myös kasvokkain 
”turuilla ja toreilla”.

– Joskus ajatellaan, että on vain virallinen reitti, 
jonka kautta saa asiat eteenpäin. 

No on se mahdollista, että kaupunginjohtaja otetaan vastaan kuin 
rokkitähti.  Talvinen Savonlinna on valmis. Jännittää, kun pakkanen 
paukkuu. Tuleeko kukaan ottamaan vastaan uutta johtajaa. Ja juuri ennen 
h-hetkeä tori on täynnä.

Kaupunginjohtaja
kuin rokkitähti

Teksti Tiina Ojutkangas   Kuvat Timo Seppäläinen

Ding Ma ja Charlene Zhang 
nauttivat uuden kaupungin 
kauneudesta. Suurkaupun-
keihin tottunut Charlene 
nautti myös hiljaisuudesta.

Olen 
positiivisesti 
tosi yllättynyt 
saamastani 
vastaanotosta.

esittelyssä
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Yksimielinen valinta
Ding Ma valittiin Savonlinnan kaupunginjohtajaksi 
loppuvuonna hyvin yksimielisesti. Viranhaltijajoh-
don ja luottamushenkilöiden työnjako ja suhde onkin 
olennaisen tärkeää ja lähtökohdat ovat nyt hyvät. 

– Haastattelutilaisuudet, joissa on ollut laaja edus-
tus eri valtuustoryhmistä, ovat antaneet hyvän kuvan 
siitä, miten yhteistyöhaluisia ja -kykyisiä meidän päät-
täjät on. Myös luottamushenkilöiden keskinäistä kes-
kustelua pitäisi lisätä. Aika perinteinenkin tapa luoda 
tiimihenkeä ovat yhteiset seminaarimatkat verrokki-
kaupunkeihin. 

Man mielestä vaikkapa Kuntamarkkinat on luon-
teva tilaisuus myös yhteiselle tiimiytymiselle.

– Tarvitaan tila ja mielentila että pystyy käymään 
keskusteluita.

Vahvuudet ensin
Millaisia aitoja mahdollisuuksia Savonlinnan kokoi-
sella kaupungilla tai Savonlinnalla on  elinvoiman 
näkökulmasta?

– Matkailu ja kulttuuri, elämystalous on sellainen, 
jossa meillä on potentiaalia. Se potentiaali tulee siitä, 
miten saadaan Saimaa-yhteistyö tiivistettyä ja sitä 
kautta luotua myös ympärivuotisuutta ja elämyspa-
ketteja talveksi.

Matkailuun Ding Malla on paljon ideoita, mutta 
yksi asia, josta hän tässä vaiheessa haluaa muistuttaa, 
on palveluketju.

– Matkailija pääsee Saimaan ääreen, mutta pää-
seekö Saimaalle. Voi ajatella tiettyä tematiikkaa 
esimerkiksi kalastusmatkailua. Saatko vuokrattua 
veneen, saatko oppaan.

Ma muistuttaa, että olemassa oleva vahvuus on 
myös kaupungissa oleva perusteollisuus. Hän luottaa 
lisäksi koulutuksen vahvuuksiin. Kaakkois-Suomen 
ammattikorkeakoulu toimii myös Savonlinnassa. 
Ammatillista koulutusta tarjoaa Samiedu. Koulutus-
tarjonnan laajentaminen toisi elinvoimaa.

– Myös koulutustarjonnan syventäminen on vaih-
toehto.

Ma pitää mahdollisuutena vaikkapa yhteistyötä yli-
opiston kanssa lahjoitusprofessuurin kautta. 

– Voi olla hyväksi todettu tapa, varsinkin jos se vas-
taa paikallisten yritysten tai työelämän tarpeita. 

Asukasluku mietityttää
Ding Ma sanoo olevansa varsin huolissaan Savonlin-
nan väestökehityksestä. Asukkaita on noin 31 000. Se 
ei auta, että kyse on valtakunnallisesta ilmiöstä: kuol-
leisuus on suurempi kuin syntyvyys. 

– Tarvitaan positiivista maahanmuuttoa, mutta tar-
vitaan myös sitä, että meillä on niin hyvät palvelut ja 
lisätyöpaikkoja, että nykyiset asukkaat voivat pysyä 
alueella. Mahdollisuuksien mukaan houkutellaan 
lapsiperheitä.

Yli 55-vuotiaiden ryhmässä Savonlinnassa on 
muuttovoittoa. 

– Kun on työelämässä sellaisessa tilanteessa, että 

voi tehdä itsenäisesti enemmän päätöksiä ja valintoja, 
alkaa kotiseutu taas kiinnostamaan. Mutta toisaalta 
tulija voi olla ihan vieras. Halutaan pk-seudulta muut-
taa Savonlinnaan.

Toisen polven muuttajana Ding Malla on perspek-
tiiviä myös maahanmuuttoon. Tosin itse hän oli pieni 
lapsi muuttaessaan.

– Tilastollisesti se (maahanmuutto) on hyvä asia, 
mutta meidän täytyy katsoa tilastoa pintaa syvem-
mälle: miten he ovat kotoutuneet aidosti, miten ovat 
integroituneet alueelle ja yhteiskuntaan, ovatko löy-
täneet työpaikan, ovatko pystyneet löytämään omaa 
koulutusta vastaavan työpaikan. Lisää asukkaita halu-
taan, hymyilee Ma.

Ding Ma löytää myönteisiä puolia kaupungin seni-
orikansalaisista ja uusista muuttajista.

– He ovat ihmisryhmä, jolla on täysi vapaus tehdä 
päätöksiä omasta elämästä. Ei tarvitse mennä lasten 
tai työelämän mukaan. Ihan hyvä trendi meillä ja iso 
potentiaali. 

Ma muistuttaa, että juuri nämä hiukan iäkkäämmät 
asukkaat ovat suurimpia kulttuurin ja palveluiden 
käyttäjiä.

Olenko tervetullut
Ding Ma on päässyt osallistumaan suomalaiseen 
rasismikeskusteluun. Hän tietää, miltä se tuntuu, kun 
ihmiset kohtaavat arjessaan rasismia. Tuleva kaupun-
ginjohtaja tunnistaa myös sen, miltä käytännössä tun-
tuu yrittää selviytyä uutena suomalaisena.

– Jo ihan siinä, kun seuraan Charlenen asioita. Jos 
hänen täytyy itse hoitaa jotain asioita, mistä saa tietoa, 
mistä saa ajantasaista tietoa englanniksi. 

Ma pohtii muun muassa sitä, onko asiat hoidettu 
mahdollisimman sujuvalla tavalla lähtien palvelu-
kielestä.

– Osittain se heijastuu siihen, miten tervetulleeksi 
ihmiset tuntevat itsensä. En tarkoita sitä, että Suo-
messa pitää pystyä elämään vain englanniksi, mutta 
että pääsee askel kerrallaan syvemmälle yhteiskun-
taan.

Ma sanoo, että yksittäiset rasismi-ilmiöt luovat 
särön maakuvaan ja maineeseen.

– Meillä on kuitenkin niin paljon positiivista, ihmi-
siä, joilla on hyväntahtoisuutta. Toivon, että ne koke-
mukset vahvistuu kaikilla ulkomaalaisilla. Että olen 
saanut myös näin hyvää kohtelua Suomessa.

Ding Ma saapui nelivuotiaana Suomeen, mutta 
palasi vielä Kiinaan kouluun viideksi vuodeksi.

– Kiina on toinen kotimaan kieli minulle. On ollut 
valtava etu, että osaan kiinaa. Osaan kahta maailman 
vaikeinta kieltä, kertoo nuorena myös tulkkausta teh-
nyt Ma.

Puoliso Charlene Zhang on asunut Suomessa 
vasta neljä kuukautta. Perheen lapsi Oliver on asu-
nut Lappeenrannassa isänsä kanssa. Kansainvälistä 
uraa autoteollisuudessa tehnyt Charlene pendelöi 
Berliinin ja Lappeenrannan väliä.

Tokiossa, Pekingissä, Tukholmassa ja viimeksi 

DING MA

  Savonlinnan 
kaupunginjohtaja 
1.3.2026 -

  Kauppatieteiden 
maisteri

  Työkokemus 
Lappeenrannan 
elinkeinojohtajana

  Viisi vuotta Kiinassa 
Finpro Pekingissä, 
Suomen Shanghain 
pääkonsulaatissa ja 
Tencentillä

  Perheeseen 
kuuluvat vaimo 
Charlene ja 3-vuotias 
Oliver ja brittiläinen 
lyhytkarva Dora-kissa

  Harrastaa urheilua

Myös 
koulutus-
tarjonnan 
syventäminen 
on vaihtoehto.

Saksassa asunut teollinen suunnittelija teki uran 
kannalta uhrauksen ja muutti Suomeen. Vuonna 
2020 seurustelun aloittanut pari aloittaa nyt uuden 
elämänvaiheen.

– Ollaan molemmat odottavaisia, koska tämä on 
meidän yhteinen kokemus. Aikaisemmin minä kävin 
Berliinissä tai hän tuli Lappeenrantaan. Toisella on 
ollut kotikenttäetu. Tämä on jaettu kokemus.

Kuntien erilaisuudesta
Millaisia odotuksia Malla on valtion suuntaan? Kuinka 
suomalaisia kuntia pitäisi tukea?

– Kun on niin pitkään väännetty Itä-Suomen ohjel-
masta ja erityislähettiläs Harri Broman on viemässä 
asioita eteenpäin, toivon aidosti, että valtiolta löytyisi 
instrumentti, joka huomioisi itäisen Suomen. 

Yksi konkreettinen toivomus on esimerkiksi lento-
liikenteen tukeminen 100-prosenttisesti. Tällä hetkel-
lähän kaupunki osallistuu kustannuksiin toisin kuin 
useimmilla maakuntakentillä.

– Täältä pitäisi päästä paikkoihin; se on peruse-
dellytys.

Ma toivoo valtion mahdollistavan, että eri puolilla 
Suomea olisi edes hitusen tasavertaisemmat edelly-

tykset lähteä kehittämään.
–Edunvalvonta on aika iso osa kaupunginjohtajan 

työtä. Tämä on asia, joka täytyy sopia oman esimie-
hen eli kaupunginhallituksen puheenjohtajan ja joh-
toryhmän kanssa. Kaupunginjohtajan keskeisimpiä 
tehtäviä on strategisen kehittämisen vision luonti, 
edunvalvonta, sidosryhmätyö. Ei niinkään paneu-
tua yksittäisen konsernihallinnon toimialan johta-
miseen. Toimialoilla on omat johtajat.

Ding Man mukaan tarvitaan ymmärrystä siitä, 
mihin tarvitaan kaupunginjohtajaa, mitkä ovat kau-
punginjohtajan tehtävät, mitkä ovat johtoryhmän 
jäsenten tehtävät. 

– Tarkoittaa paljon jalkatyötä.
Työ on keskeinen osa tulevan kaupunginjohtajan 

elämää, mutta muutakin siihen mahtuu. Keskeistä 
on perhe ja erityisesti lapsi.

– Vapaa-aikana ollaan paljon kotona, mennään 
Oliverin ehdoilla. Ohjelmassa on tähänkin asti ollut 
leikkipuistoa ja muskaria.

Kuntosalilla käyntiä harrastava pariskunta on löy-
tänyt jo tiensä paikallisen urheilun pariin.

– Kuntosalikortti on ostettu. 

Savonlinnan 
kaupunginjohtajana 
maaliskuussa aloittava 
Ding Ma haluaa kehittää 
mahdollisuuksien kautta.
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”Elämässäni on kolme 
tärkeää kaupunkia”

❶  Mitkä ovat sinulle rakkaimmat kylät ja kaupungit 
ja miksi?
– Helppo vastaus: Varkaus, Helsinki ja Lappeenranta. 
Olen syntynyt Varkaudessa, ja nyt vietän taas töiden-
kin takia entistä enemmän aikaa siellä, ohjaan näet 
Varkauden Teatteriin kirjoittamani näytelmää. Luku-
harjoitukset alkavat pian ja syksyllä on ensi-ilta. Meillä 
on Varkaudessa myös mökki, missä olemme aina koko 
kesän.

– Kovameno-osuuskuntamme osti toissa vuonna 
Varkaudesta vanhan puutalon, Tyyskän. Tyyskän kult-
tuurikortteli ja siihen liittyvät Pirtinvirran puistojuh-
lat taas elokuussa sitovat minua entistä tiukemmin 
Varkauteen.

– Olen keikkabussin tuoma lappeenrantalainen. 
Olemme keikkailleet yhdessä puolisoni (muusikko 
Jouni Hynynen) kanssa jo 13 vuotta, ja siitä 11 vuotta 
Jounin kotikaupungissa Lappeenrannassa. Olen siellä 
kirjoilla. Toinen asuntomme on edelleen Helsingissä, 
yhdessä elämäni tärkeässä paikassa.
❷  Mihin paikkakuntaan sinulla on jotenkin erityi-
nen suhde ja miksi?
– Taas on helppo vastata: Varkauteen, Lappeenrantaan 
ja Helsinkiin. Hauska ajatella, millainen hätä minulla oli 
päästä 19-vuotiaana heti ylioppilaskirjoitusten jälkeen 
Varkaudesta pois. Nyt vanhoilla päivillä kaipaan sinne.

– Muistan, kuinka ajoin itse pakettiautolla muut-
tokuormani Helsinkiin 1989. Minusta piti tulla toi-
mittaja, ja päädyin Hesariin. Glamour tosin loppui 
lyhyeen, sillä työpaikkani oli Hesarin laskutus- ja 
reskontraosastolla. Olin ollut jo kaksi aiempaa kesää 
kesätöissä Helsingissä porrassiivoojana, Stokkalla 
ja piikomassa, joten kaupunki ei ollut ihan uutta 
minulle. Elämääni Helsingissä tuli Q-teatteri ja teat-
terikorkeakoulu. Kaikki alkoi sieltä.

– Kun Jouni vei minut ensimmäisen kerran Lap-
peenrantaan, en ollut koskaan ennen käynyt siellä. 
Olin ihan fiiliksissä varsinkin satamasta. Siellä oli ja 
on yhä Armada-laivakin, mikä on rakennettu Varkau-
dessa. Keskikokoisen kaupungin tyttönä tykkään, kun 

kaikki on Lappeenrannassa lähellä ja toimii.
Olen iloinen Lappeenrannan hienosta kaupunki-

kulttuurista ja meidän Tyyskästä Varkaudessa. Nehän 
alkavat olla jo ihan pikku-Berliineitä.
❸  Mikä paikka on tehnyt sinuun aivan erityisen vai-
kutuksen ja miten?
– Tämä on jo toistoa eli Varkaus, Helsinki ja Lappeen-
ranta. Helsinki teki minuun nuorena suuren vaiku-
tuksen, erityisesti Suomenlinna, missä olin paljon 
kesäteatterin merkissä. Lappeenrannassa vaikutuin 
aivan erityisesti satamasta. Siellä on myös upea laavu, 
mihin viemme aina vieraamme.

–Varkaudessa minuun on tehnyt vaikutuksen 
Kämärin koskipuisto. Kävin siellä nuorena punkkarina 
irokeesi päässä pussikaljoittelemassa, nyt ulkoilen sen 
upeilla reiteillä tarralenkkareissa. Olen koskipuistosta 
kovin ylpeä, sometan siitä paljon ja sanon aina kai-
kille, että elkee vaan ajako sen ohi. Koskipuisto on 
kätevästi valtatie 23:n varrella. Olen yrittänyt sanoa, 
että sinne pitäisi saada kunnon kyltit.
❹  Millainen on unelmiesi kylä tai kaupunki?
– Unelmieni paikka on jotain sellaista, missä muualta 
tullut nuori voisi kokea innoissaan uutta kaupunki-
kulttuuria kuten koin aikoinaan itsekin Helsingissä. 
Unelmieni kaupungissa metsä ja ulkoilumaastot oli-
sivat lähellä niin, että kotiovelta pääsisi suoraan juok-
semaan tai hiihtämään.
❺  Mikä tekee jonkin kylän tai paikan kiinnosta-
vaksi?

– Olen boheemi. Minua naurattavat ja kiinnostavat 
kaikki erikoiset ja kummalliset asiat. Varkaudessa sel-
lainen on esimerkiksi jokakesäiset Lypsyjakkaranhei-
ton SM-kisat, missä olen usein ollut mukana.

– Kaikki, mikä kuulostaa tyhmältä, kiinnostaa 
minua niin, että se pitäisi nähdä ja kokea. Minua 
kiinnostavassa paikassa on myös yleisiä saunoja ja 
mahdollisuus pulahtaa talvella saunasta avantoon. 
Myös hyvät keilaus- ja sulkapallopaikat kiinnostavat, 
koska harrastan niitä.

Kuntalehden sarjassa ”Viisi kysymystä” tunnetut suomalaiset kertovat 
itselleen tärkeistä paikkakunnista, kunnista ja kylistä. Näyttelijä ja 
käsikirjoittaja Mari Perankosken elämässä on kolme aivan erityistä 
kaupunkia, joiden välillä hän jakaa aikansa.

Teksti Vuokko Viljakka   Kuva Timo Seppäläinen

viisi kysymystä

Olen iloinen 
Lappeenran-
nan hienosta 
kaupunki-
kulttuurista 
ja meidän 
Tyyskästä 
Varkaudessa.

MARI HYNYNEN 
O.S. PERANKOSKI

  Näyttelijä ja 
käsikirjoittaja

  Syntynyt 1970

  Näytellyt lukuisissa 
televisiosarjoissa, 
Q-teatterissa, Suomen 
Kansallisteatterissa 
ja Ryhmäteatterissa. 
Kilpaili poikansa 
Joel Volasen kanssa 
uusimmassa Amazing 
Race -sarjassa.

Mari Perankoski kuvattiin 
Lappeenrannassa, mutta 

olisi voitu yhtä hyvin 
kuvata myös Varkaudessa 

tai Helsingissä.
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Ampumahiihto 
on Kontiolahdella 
yhteinen juttu
Kontiolahden kunta saa näkyvyyttä ja aluetalous vahvistuu.  Ampumahiihdon 
maailmancupin osakilpailu on suurtapahtuma, joka luo elinvoimaa

Teksti Jukka Ahdelma   Kuvat Timo Seppäläinen

Urheilua seuraavalle suomalaiselle ampumahiihto on 
yhtä kuin Kontiolahti.

– Totta. Mistä muusta meidät tunnetaan kuin ampu-
mahiihdosta, sanoo Kontiolahden kunnanjohtaja Jari 
Tuononen.

Talvilaji on 15 000 asukkaan Pohjois-Karjalan kun-
nalle milteipä kaikki kaikessa. Kyse on tunnettavuu-
den lisäksi matkailullisesta kärjestä, elinvoimasta ja 
myös kunnan oman väen liikkumisesta ja kansan-
terveydestä.

Ampumahiihto tuo kunnalle näkyvyyttä. Maalis-
kuun alussa Kontiolahden ampumahiihtostadionilla 
käydään maailmancupin kisaviikonvaihde ja sama 
tapahtuma ensi syksynä uudelleen. Osakilpailu on 
lajille iso tapahtuma, mutta tavoitteena on vieläkin 
mittavampi saalis.

– Kontiolahdelle haetaan vuoden 
2031 MM-kisoja. Niiden aluetalo-
udellinen vaikutus ja kansainväli-
nen huomio on jo moninkertainen, 
sanoo Tuononen.

 MM-kisahaun takana ovat 
Suomen ampumahiihtoliitto ja 
kisajärjestäjänä OC Kontiolahti. 
Yhteistyötä tekevät kunta, Poh-
jois-Karjalan maakuntaliitto ja 
Joensuun kaupunki.

Maailmancupin viikonvaihde 
tuo kuntaan melkoisen sirkuksen, 
jossa järjestäjien ja kilpailijoiden 
määrä liikkuu tuhannen hengen tienoilla.

Urheilijoita on noin 200 ja heidän tukijoukkojaan 
saman verran. Kansainvälinen ampumahiihtoliitto 
tuo paikakunnalle noin sata henkeä. Mediaväkeä on 
noin 200 henkeä.

– Siihen päälle vielä talkoolaiset, joita on viitisensa-
taa, sekä tietysti yleisö. Luvuista voi arvioida vaikkapa 
majoitusvuorokausien määrää viikon kestävän tapah-
tumarupeaman aikana, sanoo Tuononen.

Kontiolahti sijaitsee Kuutostien varressa maakun-
takeskus Joensuun naapurina. Kunnan keskustaa 
tapahtuma ei kovin laajasti ruuhkauta, sillä ampu-
mahiihtostadion sijaitsee keskustaajaman ja Joen-
suun puolivälissä. Keskustassa on vain tutut arkiset 
palvelut.

Iso hyötyjä on Joensuun kaupunki, jonka hotel-
lit ovat täynnä kisojen aikana. Majoituspalvelujen 
kysyntä yltää Kolille ja Nurmeksen Bomban kaltaisille 
matkailualueille saakka.

Iso talousvaikutus
Tuononen pitää selvänä, että tällainen tapahtuma 
kunnassa tarvitaan.

– Kontiolahti, Pohjois-Karjala ja koko Suomi tar-
vitsevat kansainvälisiä suurtapahtumia. Olisi paha 
skenaario, jos tätä ei olisi.

Kisaviikon aluetaloudellinen vaikutus on mer-
kittävä. Tuononen sekä myös Pohjois-Karjalan 
maakuntaliiton yhteysjohtaja Jarno Turunen ja 
kisatapahtuman pääsihteeri Jarno Lautamatti las-

kevat, että rahaa liikkuu talousalueella 
tapahtuman vuoksi 4-5 miljoonaa 
euroa.

Kunta on myös valmis sijoitta-
maan tapahtuman eteen. Tuononen 
myöntää, että ampumahiihtoon osoi-
tettavista taloudellisista satsauksista 
käydään keskustelua, mutta enem-
mistö sekä kuntalaisista että poliit-
tisista päättäjistä on investointien 
puolesta.

Suurin viime aikojen investointi oli 
ampumahiihtostadionin valaistuksen 
uusiminen viime vuonna. Kaikkiaan 
1,5 miljoonan euron hankkeeseen tuli 

valtiolta tukea miljoona euroa.
Kontiolahti on kaikin puolin liikuntahenkinen. 

Kunta palkittiin vuoden 2023 Urheilugaalassa Vuo-
den liikkuvimpana kuntana.

Kunta omistaa hiihtostadionin maat sekä rakennuk-
set pääosin. Osa latuverkosta kulkee Metsähallituksen 
mailla. Rahaa kunta ohjaa myös ensilumenladun 
ylläpitoon. Lokakuussa avattava ensilumenlatu on 
suosittu liikuntapaikka ja tuo ampumahiihtäjille hyvät 
harjoittelumahdollisuudet.

– Lumenteko ei ole kallista, mutta sen levittäminen 
latupohjalle maksaa. Tykkilunta tarvitaan tällaisina 
ilmastonmuutoksen aikoina. On toki muistettava, että 
hiihtoladut ovat myös kuntalaisten käytössä, sanoo 
Tuononen.

Mistä muusta 
meidät 

tunnetaan kuin 
ampumahiihdosta.

Tapahtumajohtaja Sami 
Leinonen, maakuntaliiton 
yhteysjohtaja Jarno 
Turunen ja kunnanjohtaja 
Jari Tuononen 
odottavat kisojen 
starttia Kontiolahden 
ampumahiihtostadionilla.
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Hallitusohjelman mukaan Suomi siirtyy 
asteittain pitämään digitaalisia palveluita 
esisijaisena kanavana asioida viranomais-
ten kanssa.

Osana tavoitetta kansalaiset saavat 
jatkossa viranomaisten lähettämät tie-
doksiannot ensisijaisesti sähköisesti. 
Käytännössä tämä tarkoittaa sitä, että 
kansalaisten postilaatikkoihin tai oviluuk-
kuihin kopsahtaa entistä vähemmän viran-
omaisten paperipostia.

päätösten tiedoksianto on viranomaisten 
näkökulmasta merkittävä osa hallinnol-
lista prosessia. Päätöksen tiedoksiannosta 
alkaa myös muutoksenhakuajan laskemi-
nen ja tiedoksianto on päätöksen lainvoi-
maisuuden edellytys. 

Viranomaisten tiedoksiannot liittyvät 
lukuisiin arkisiin asioihin. Ne koskevat kan-
salaisen oikeuksia, velvollisuuksia ja etuja. 
Mikäli viranomaisen lähettämä posti ei saa-
vuta kansalaista tai viestit jäävät avaamatta, 
voi oikeuksiaan menettää.

Piileekö muutoksessa riski, että kutsu 
lonkkaleikkaukseen ei tavoita potilasta? 
Menettääkö huoltaja mahdollisuuden 
hakea muutosta lapsensa varhaiskasva-
tusta koskevaan päätökseen, jos saapu-
nutta viranomaispostia ei huomaa? Tai 
menettääkö kuntalainen mahdollisuuden 
vaikuttaa lähialueen rakentamiseen, koska 
naapurin kuulemista koskeva asiakirja ei 
tavoita häntä?

oikeudenmenetyksen välttämiseksi keväällä 
2026 voimaan tulevan lain toimeenpa-
noon vaaditaan valveutuneisuutta kaikilta 
viranomaisilta, myös kunnilta. Keskiössä 

ovat lain tehokas käyttöönotto ja tiedot-
taminen. Myös kansalaisilta vaaditaan 
valppautta muutoksen keskellä.

Vaikka digipalveluiden käyttövelvoite 
on ollut kunnilla ja muilla viranomaisilla 
jo kymmenen vuotta, ei viranomaisen kir-
jeitä ja päätöksiä ole voinut lähettää kan-
salaisille ilman heidän suostumustaan. 
Suostumuksella on pyritty turvamaan, 
että kansalainen itse vastaa siitä, että hän 
valveutuneesti seuraa sähköisesti saapuvia 
tiedoksiantoja.

Jatkossa viestit tulevat sähköiseen Suomi.
fi-postilaatikkoon, mikäli vastaanottaja 
käyttää viranomaisen sähköisiä palveluita. 
Paperiposti säilyy vaihtoehtona niille, jotka 
eivät käytä sähköisiä palveluita. 

kansalaisten kyvykkyydet käyttää digitaa-
lisia palveluita ovat erilaisia. Palveluiden 
sähköistyttyä myös tietoturva, tietosuoja 

ja valveutuneisuus esimerkiksi huijaus-
viesteistä korostuvat. Jokaisen kyvykkyys 
hoitaa omia asioitaan vaihtelee sairastu-
misen ja ikääntymisen myötä. Osaamisen 
lisäksi käyttöönotto vaatii laitteita, joilla 
kirjautua sähköisiin palveluihin.

Hölmöläisen peittona voidaan pitää 
sitä, että hallitus on samanaikaisesti lak-
kauttanut julkishallinnon kanssa asioin-
nissa auttaneen Kansalaisneuvonnan sekä 
vähentänyt kansalaisjärjestöille suunnatta-
vaa avustusta, jolla on järjestetty digitukea. 
Valtion taloudellista tukea muutoksen inte-
groimiseksi ei ole tulossa.

kunnat ovat hyvin erilaisessa asemassa 
sen suhteen, miten sähköiset tukipalvelut 
on kunnassa otettu käyttöön. On riski, 
että varsinkin lain toimeenpanon ensi-
vaiheessa syntyy oikeudenmenetyksiä 
ja kansalaisten oikeusturva vaarantuu. 
Tärkeät viestit jäävät lukematta tai ne eivät 
tavoita asianosaista.

Toisaalta hallitulla muutoksen läpivien-
nillä voidaan parantaa kansalaisten oike-
usturvaa nykyisestä.

Sähköinen tiedoksianto voi olla pape-
ripostia nopeampi ja luotettavampi tapa 
tavoittaa henkilö. Tämä vaatii kuitenkin 
viranomaisilta ymmärrystä, miten muutos 
vaikuttaa sen omiin hallinnon prosesseihin 
ja järjestelmiin.

Tarvitaan myös muutosjohtamista sekä 
teknistä osaamista järjestelmien integroi-
miseksi

Kirsi Lamberg
Kirjoittaja on Kuntaliiton juristi

lakipalsta

Minne viranomaispostit 
menevät jatkossa?
Keväällä 2026 voimaan tuleva lakihanke muuttaa viranomaisasiointia sähköiseksi. 
Kuntaliiton juristi Kirsi Lamberg pohtii, miten kansalaisten oikeusturva voidaan säilyttää 
erilaiset digitaidot huomioiden, ja mitä muutos vaatii viranomaisilta.

Valtion taloudellista 
tukea muutoksen 

integroimiseksi ei ole 
tulossa.

Kuntakin erottuu
Kunta itse on kunnossa ja erottuu itäsuomalaisessa 
kuntakentässä. Tuononen on tyytyväinen.

– Meillä on Pohjois-Karjalan nuorin, tervein ja kou-
lutetuin väestö. On lapsiperheitä, ja syntyvyys ylittää 
kuolleisuuden.

Osasyy on maakuntakeskus Joensuun läheisyys, 
mutta kunnassa on myös itse tehty oikeita asioita, 
muun muassa sijoittamalla maapolitiikkaan ja kaa-
voitukseen sekä kouluoloihin.

Pohjois-Karjalan maakuntaliitto puolestaan on 
osaltaan tukemassa Kontiolahden strategiaa. Maa-
kuntaliitto on asettanut yhdeksi kärkihankkeeksi 
ampumahiihdon vuoden 2031 MM-kisojen hakemi-
sen.

Suoraa rahoitusta maakunnan liitto ei kisatapah-
tumille ohjaa, mutta järjestelyt ovat 
saaneet Euroopan unionin alueke-
hitysrahoitusta sekä tukea muun 
muassa elinkeinoyhtiön hankkee-
seen, joka edistää tapahtumamat-
kailun myyntityötä.

Tapahtuman myötä talous-
alueelle on muodostunut kuin 
lajiklusteri. Joensuu profiloituu 
opiskelija- ja urheilijakaupunkina. 
Iso osa hiihtomaajoukkueen urhei-
lijoista asuu Joensuun seudulla.

–Jos tällaista tapahtumaa ei olisi, 
maakunnan matkailutulo olisi olennaisesti heikompi. 
Kyse ei kuitenkaan ole vain yhdestä kisatapahtumasta. 
Talousalueelle on syntynyt tavallaan valmennuskes-
kus, jossa nuori voi opiskella yliopistossa, ammatti-
korkeakoulussa ja ammatillisessa koulutuksessa sekä 
samaan aikaan harjoitella, ja sitten aikanaan sijoittua 
seudulle, sanoo Jarno Turunen.

Tulkaa paikalle! 
Lajin maailmancupin osakilpailu on Kontiolahdella 
ja maakunnassa monen toimijan yhteinen ponnistus. 
Päävastuun kantaa Kontiolahden Urheilijat seurana. 
Kolmikantasopimuksessa mukana ovat sekä kansain-
välisen että Suomen lajiliitot.

Tapahtuman budjetti liikkuu kahden miljoonan 
euron tienoilla. Osa tästä on läpikulkueriä. Tapah-
tuma ostaa paikallisia palveluja noin 200 toimijalta ja 
tekee yhteistyötä seurojen ja yhdistysten sekä muun 
muassa ammattioppilaitoksen kanssa. Opiskelijat 
ovat eri tehtävissä työssäoppimisessa.

Talkoolaisia tulee tapahtumaan omalta alueelta, 
muualta maasta ja myös ulkomailta. Lautamatti 
sanoo, että sitoutuneita vielä riittää, mutta nykymaa-
ilmassa noin 500 hengen kokoaminen on muodostu-
massa tietynlaiseksi haasteeksi.

– Osaamista alueella tällaiseen tapahtumaan on. 
Tänä vuonna Kontiolahdella on itse asiassa kahdet 
kisat. Maaliskuun jälkeen marraskuun kilpailun val-
mistelut alkavat jo huhtikuussa.

Kisajärjestäjät toivovat, että myös yleisö löytäisi 
paikalle. Turunen tuumii, että kisa-
henkeä pitäisi nostattaa vähän kar-
nevaalimeiningiksi, eli yleisö tulisi 
paikalle pitemmäksikin aikaa kuin 
vain viikonloppuna yhden kerran 
katsomoon.

Yleisöä on viime vuosina karsinut 
hieman vaisu menestys Kaisa Mäkä-
räisen tähtiaikojen jälkeen  sekä 
koronapandemia ja itärajan tilanne. 
Takavuosien yli kymmenentuhannen 
kisaturistin päiväkävijän määrään ei 
oikein uskota, mutta Lautamatti tuu-

mii, että nyt kun suomalainen ampumahiihto menes-
tyy, lajin vetovoima on kasvussa. Kevään hangille 
odotellaan päivittäin 4000-5000 kisavierasta.

Kontiolahden tapahtuma on vain hieman talvio-
lympialaisten jälkeen, joten Kontiolahdella nähdään 
lajin huippunimiä. Kisajärjestäjät ovat myös varau-
tuneet fanitukseen. Kilpailijat tuodaan lähemmäs 
yleisöä Fan Zone-alueelle selfien ja nimmareiden 
saamiseksi.

– Muutenkin luotamme tapahtumaan. Taloudelliset 
edellytykset ovat olemassa niin, että voidaan turvata 
jatkuvuus ja uusien kisatapahtumien järjestäminen, 
sanoo Lautamatti. 

Hiihtoladut ovat 
myös kuntalaisten 

käytössä.

Kontiolahden 
kunnanjohtaja Jari 
Tuononen on tyytyväinen, 
kun ampumahiihto tuo 
porukkaa kunnan alueelle 
ja laajemmallekin.
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KOKOUS- JA RYHMÄMATKAT

Varaa kokousmatka:
puh. 0800 412 412

ryhma@vikingline.com

Kun haluat, että mieleen jää 
muutakin kuin muistiinpanot.
Täyden palvelun tapahtumatalo 

tarjoaa elämyksiä, ohjelmaa, viihdettä 
ja Itämeren parasta ruokaa.

Nähdään Punaisilla laivoilla!


